

**Григорій Гаврилович МАЛЁВАНЬЙ (1906-1998)**



26 декабря 2016 года исполнилось 110 лет со дня рождения доктора геолого-минералогических наук, профессора, заведующего кафедрой гидрогеологии (1970-1984) ХГУ Малёваного Григория Гавриловича.

Г. Г. Малёваный родился 26 декабря 1906 г. в с. Коваленковка Кишенковского района (ныне – Кобелякского) Полтавской области.

После окончания Озерянской средней школы и рабфака Г. Г. Малёваный поступил в Днепропетровский горный институт на геолого-разведочный факультет (специальность «гидрогеология»), который и закончил в 1938 году.

В 1939–1941 гг. он был командирован в Монгольскую Народную Республику, где занимался проблемой осушения угольных месторождений.

В 1941–1955 годах Г. Г. Малёваный работал в Центральном научно-исследовательском проектно-институте «Военпроект», где занимался проектированием объектов специального назначения.

В 1950 г. он закончил аспирантуру в Харьковском государственном университете имени А. М. Горького и в этом же году успешно защи-

тил кандидатскую диссертацию на тему «Исследование притоков подземных вод при проходке вертикальных стволов шахт».

В 1955 году Г. Г. Малёваный был избран заведующим кафедрой общей геологии Харьковского горного института, с 1959 г. – проректор по науке этого института.

В 1963 г. он перешел в Харьковский государственный университет имени А. М. Горького на кафедру гидрогеологии и инженерной геологии (на должность доцента), которую и возглавлял с 1970 по 1984 год.

В 1965 г. в ИГН АН УССР Г. Г. Малёваный защитил докторскую диссертацию на тему «Изучение притоков воды к вертикальным горным выработкам из трещиноватых водоносных пород».

Г. Г. Малёваный выполнял большие экспериментальные исследования по гидрогеологии месторождений полезных ископаемых (в т.ч. Донбасс, Кривбасс и др.). Под его руководством или при непосредственном участии на кафедре гидрогеологии и инженерной геологии осуществлялись научные исследования по таким основ-

ным направлениям: шахтная инженерная гидрогеология, прогноз оползневых явлений и процессов на трассе канала Днепр-Донбасс, изучение минеральных вод Харьковской области, изучение подземных вод для целей централизованного водоснабжения Ново-Уренгойского газоконденсатного месторождения и г. Новый Уренгой, охрана подземных вод бассейна р. Казённый Торец и др.

Г. Г. Малёваный большое внимание уделял учебному процессу – он читал такие основные курсы: «Шахтная гидрогеология», «Гидрогеология месторождений полезных ископаемых», «Экологическая гидрогеология», «Основы научных исследований» и др.

Он является автором 8 монографий, 3 учебных пособий и свыше 70 статей. Монография «Способ наименьших квадратов в гидрогеологии» выдержала 2 издания и до сих пор широко используется специалистами во всех странах СНГ.

Г. Г. Малёваный большое внимание уделял подготовке научных кадров, им подготовлено

несколько кандидатов наук. Он принимал активное участие в работе проблемных советов по гидрогеологии и инженерной геологии АН СССР, АН Украины и МВО Украины.

Г. Г. Малёваный активно участвовал в общественной жизни университета – 10 лет он был председателем профкома и много лет членом Учёного совета университета.

За большие заслуги в области подготовки специалистов и развития науки Г. Г. Малёваный награждён орденом «Знак Почёта», 6 медалями, знаком «Відмінник вищої школи».

В 1977 г. указом Президиума Верховного Совета Украинской ССР Малёваному Г. Г. присвоено почётное звание «Заслуженный работник Высшей школы УССР».

Коллеги по преподавательской и научной деятельности и бывшие студенты геолого-географического факультета нашего университета сохраняют о Григории Гавриловиче самые тёплые воспоминания.